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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’Я МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ 

У СПЕЦІАЛЬНИХ МЕДИЧНИХ ГРУПАХ
Новакова Любов Василівна

м.Тернопіль
У статті розглянута специфіка навчання студентів під 

час вивчення дисципліни «Фізичне виховання», яка визначає на-
прями урахування особливостей формування культури здоров’я 
майбутніх лікарів у спеціальних медичних групах. Фізичне вихо-
вання студентів у спеціальних медичних групах дає можливість 
студентам зберегти і покращити стан свого здоров’я. Сучас-
на організація фізичного виховання у спеціальних медичних гру-
пах є недостатньо ефективною для підвищення рівня фізичної 
підготовленості та здоров’я багатьох студентів. Тому про-
блема пошуку шляхів формування культури здоров’я студентів 
стоїть досить гостро.
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Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що одна з 
проблем системи професійної освіти пов’язана із збереженням і 
зміцненням здоров’я майбутніх фахівців, долученням молоді до 
фізичної культури. Від сучасних студентів залежить майбутнє на-
шої держави, тому вони повинні мати не тільки високий рівень 
професійної підготовленості, але й бути фізично витривалими, 
працездатними, духовно та фізично здоровими. На сучасному 
етапі розвитку суспільства проблема здоров’я отримала націо-
нальний характер, стала предметом досліджень різних галузей 
науки: медицини, біології, педагогіки, психології, біомеханіки та ін. 

Однак сьогодні недооцінюється роль фізичної культури у 
збереженні здоров’я молоді. Ураховуючи специфіку майбутньої 
професійної діяльності людини, необхідно враховувати стан її 
здоров’я. Робота лікаря відрізняється від інших професій розумо-
вою напруженістю, одноманітністю робочої пози, певною обмеже-
ністю рухів, навантаженням на розумові й обслуговуючі їх психічні 
процеси (сприйняття, пам’ять, увагу тощо).

Низька мотивація студентів до занять фізичними вправами 
роблять неможливим задоволення біологічних потреб організму 
в руховій активності як головного фактора у зміцненні здоров’я. 
Оскільки фізична культура як навчальна дисципліна у вищій шко-
лі є однією із небагатьох способів формування загальної і про-
фесіональної культури особистості сучасного фахівця, фактором 
зміцнення здоров’я, покращення фізичного і психофізичного ста-
ну студентів, то проблема пошуку шляхів підвищення її ефектив-
ності, в першу чергу, в напрямі формування культури здоров’я 
серед студентів, стоїть досить гостро.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатко-
вано розв’язання даної проблеми, свідчить, що науковці займа-
ються проблемою фізичного виховання студентів із порушенням 
здоров’я, тобто таких, що були віднесені до спеціальних медичних 
груп [1; 3; 4]. Науковці розглядають фізичне виховання як спеці-
алізований педагогічний процес цілеспрямованої систематичної 
дії на людину фізичними вправами, силами природи, гігієнічними 
факторами з метою зміцнення здоров’я, розвитку фізичних якос-
тей, удосконалення морфологічних і функціональних спромож-
ностей, формування й покращення основних життєво важливих 
рухових навичок, умінь і пов’язаних із ними знань, забезпечення 
готовності людини до активної участі у суспільному, виробничому 
й культурному житті [5, с.25]. Так, на думку М. Герцика, фізичне 
виховання слід розглядати як спеціально організований процес 
всебічного розвитку фізичних і морально вольових здібностей, 
формування і розвитку життєво важливих рухових навичок і 
вмінь людини. Фізичне виховання здійснюється насамперед у на-
вчально-виховній сфері: дошкільних виховних закладах, середніх 
загальноосвітніх, професійних, навчально-виховних та вищих на-
вчальних закладах [2, с.47].

Метою статті визначено характеристику особливостей фор-
мування культури здоров’я майбутніх лікарів у спеціальних ме-
дичних групах (СМГ).

Фізичне виховання у ВНЗ дає можливість студентам зберегти 
і покращити стан свого здоров’я, оскільки саме здоров’я є інте-
гральною якісною характеристикою особистості та суспільства, 
яка поєднує соціальний,  духовний, психічний, фізичний компо-
ненти й дає людині відчуття внутрішньої гармонії, благополуччя й 
загального задоволення життям. Однією з причин незадовільного 
фізичного стану студентів та наявність негативної тенденції щодо 
погіршення їхнього здоров’я, у зв’язку з чим спеціальні медичні 
групи постійно поповнюються, пояснюється недосконалістю на-
вчального процесу з фізичного виховання у ВНЗ. Сучасна орга-
нізація фізичного виховання у спеціальних медичних групах є 
недостатньо ефективною для підвищення рівня фізичної підго-
товленості та здоров’я багатьох студентів [1, с.55].

Заняття фізичним вихованням для студентів СМГ – це насам-
перед терапія регуляторних механізмів ушкодженого хворо бою 
організму, які  є  потужним чинником у лікуванні наявних захво-
рювань.

Показання для занять у спеціальному медичному відділенні з 
дисципліни «Фізичне виховання» у ВНЗ − це наявність хронічного 
захворювання певного  органу або системи за відсутності заго-
стрення та загрози загострення під впливом фізичних наванта-
жень; відсутність ознак вираженої функціональної  недостатності 
хворого органа або системи; наявність лише деяких клінічних 
ознак захворювання в стані відносного спокою на фоні задовіль-
ного суб’єктивного самопочуття; відсутність скарг на суб’єктивне 
самопочуття за сприятливої реакції організму на виконання фі-
зичних вправ ациклічного  характеру та фізичних навантажень 
аеробної спрямованості [3, с.6].

До спеціальних медичних груп відносяться студенти, котрі 
мають відхилення у стані здоров’я постійного або тимчасового 
характеру і потребують обмеження фізичних навантажень, але 
допущені до виконання навчальної і практичної роботи. Заняття 
в СМГ проводяться за спеціальними навчальними програмами. 
В окремих випадках при виражених порушеннях функцій опо-
рно-рухового, нервово-м’язевого апарату і значних порушень у 
стані здоров’я, що перешкоджають груповим заняттям в умовах 
навчального закладу, студенти направляються на заняття ЛФК у 
лікувально-профілактичний заклад.

Основною особливістю формування культури здоров’я май-
бутніх лікарів у спеціальних медичних групах під час проведен-
ня занять з фізичного виховання у ВНЗ є розподіл студентів у 
певне навчальне відділення: спортивне основне, спеціальне, що 
проводиться на початку навчального року з урахуванням стану 
здоров’я (медичного висновку), фізичного розвитку, фізичної і 
спортивно-технічної підготовки, інтересів студентів. На основі 
певних показників кожен студент потрапляє в одне з цих відді-
лень для проходження обов’язкового курсу фізичного виховання. 
Особливістю роботи зі студентами є урахування певного змісту і 
цільової спрямованості занять у кожному відділенні. 

До спортивного навчального відділення (навчальні групи з 
окремих видів спорту) зараховуються студенти основної медич-
ної групи, що мають хорошу загальну фізичну і спортивну підго-
товку, а також бажання інтенсивніше займатися і удосконалювати 
свою майстерність у одному з видів спорту. Заняття будуються 
на основі дотримання принципів спортивного тренування (цикліч-
ність, хвилеподібність, загальна єдність із спеціальної підготовки 
та ін.). Студенти спортивного відділення виконують обов’язкові 
залікові вимоги та нормативи, встановлені для основного відді-
лення й у ті ж терміни. 

Таким чином, навчальний процес з фізичного виховання для 
студентів у спортивному навчальному відділенні включає в себе 
два взаємопов’язані змістовні компоненти: 

1) базові заняття фізичною культурою, що забезпечують фор-
мування основ фізичної культури особистості; 



110

2) спортивний компонент, що доповнює базовий і включає за-
няття в обраному виді спорту, враховуючи індивідуальність кож-
ного студента, його мотиви, інтереси, потреби.

До основної медичної групи зараховуються студенти, відне-
сені за результатами медичного обстеження до основної і підго-
товчої медичних груп, без відхилень у стані здоров’я, з достатнім 
фізичним розвитком і не нижчою від середнього рівня фізичною 
підготовкою. До підготовчої медичної групи належать студенти, 
які мають незначні відхилення у стані здоров’я (невелика втрата 
слуху, зору, туберкульозна інтоксикація, підвищений кров’яний 
тиск) або фактично здорові за недостатнього фізичного розвитку 
і низького рівня фізичної підготовленості. В основному відділенні 
навчальний процес спрямований на: 

1) всебічний фізичний розвиток студентів, підвищення рівня 
їх загальної фізичної, професійно-прикладної та методико-прак-
тичної підготовленості; 

2) формування активного ставлення та інтересу до занять 
фізичною культурою і спортом.

Заняття в основній групі мають помітно виражену комплексну 
спрямованість за типом основної фізичної підготовки, з акцентом 
на виховання аеробної витривалості, оскільки саме вона забез-
печує підвищення загальної фізичної працездатності й діяльності 
серцево-судинної та дихальної систем. Належна увага приділя-
ється вихованню силових і координаційних здібностей, навчанню 
техніці рухів у рамках як загальної, так і професійно-прикладної 
спрямованості.  

Спеціальне медичне відділення (А, Б, В, лікувальне). У спе-
ціальне медичне навчальне відділення зараховуються студенти, 
віднесені за даними медичного обстеження у спеціальну групу, 
тобто мають тимчасові або постійні (після травм або захворюван-
ня, що не перешкоджає трудовій діяльності) відхилення у стані 
здоров’я та зі слабкою фізичною підготовленістю. Практичний 
матеріал для спеціальної медичної групи розробляється викла-
дачами з урахуванням показань і протипоказань для кожного сту-
дента, має кореляційну і оздоровчо-профілактичну спрямованість 
використання засобів фізичного виховання.

Навчальний процес у спеціальній медичній групі має певну 
специфіку і переважно спрямований на:

- зміцнення здоров’я студентів, усунення функціональних від-
хилень, недоліків у фізичному розвитку і фізичній підготовле-
ності протягом усього періоду навчання;

- використання студентами знань про характер і перебіг свого 
захворювання, самостійне складання і виконання комплексів 
загальнорозвиваючих і спеціальних вправ, спрямованих на 
профілактику хвороби;

- набуття студентами необхідних знань з основ теорії, методи-
ки й організації фізичного виховання.
Важливою особливістю роботи студентів у СМГ є спрямо-

ваність навчальних занять, що носить яскраво виражений оздо-
ровчо-відновлювальний характер. Згідно науково обґрунтованим 
рекомендаціям студенти спеціального медичного відділення в 
залежності від характеру захворювання поділяються на чотири 
групи: А, Б, В і лікувальну.

Група А формується зі студентів, котрі мають захворювання 
серцево-судинної, дихальної та центральної нервової систем, з 
ревматичними пороками серця, хронічною пневмонією, туберку-
льозом легень у стадії ущільнення, залишковими явищами після 
перенесеного ексудативного плевриту, гіпертонічною хворобою, 
а також тиреотоксикозу 1 стадії. Тому основним змістом занять у 
цій групі є дихальні вправи, чітко індивідуально дозовані вправи 
(біг, плавання, пересування на лижах), що дозволяє вдоскона-
лювати аеробні можливості студентів. Ефективним видом вправ 
у цій групі є дихальна гімнастика, оскільки показана при всіх за-
хворюваннях серцево-судинної, дихальної, нервової системи, 
оскільки дихальна система тісно пов’язана з серцево-судинною 
та іншими системами організму і її застосування призводить до 
досить ефективної стабілізації психовегетативного статусу.

Дихальні вправи застосовуються в таких цілях: у якості спеці-
альних вправ, що сприяють нормалізації кровообігу; як засобу для 
зниження загального та спеціального навантаження на заняттях; 
для навчання правильному диханню і вмінню довільно регулюва-

ти дихання в процесі м’язової діяльності тощо. Студенти усвідом-
лювали, що за умови захворювання серцево-судинної системи  
правильне, повноцінне дихання  під  час  виконання фізичних  
вправ сприяє  зниженню ЧСС та покращенню функцій серцево-
судинної системи. З цією метою слід широко застосовувати ци-
клічні фізичні вправи в повільному та середньому темпі (ходьба, 
біг та ін.), у яких є чергування помірних скорочень з повним роз-
слабленням великих м’язових груп. Також фізичні вправи легко 
поєднуються з диханням, сприяють посиленню периферійного 
кровообігу, що нормалізує роботу серця й навіть полегшує його 
роботу, якщо вони поєднуються з повноцінним диханням.

Група Б формується зі студентів із захворюваннями органів 
травлення, печінки, нирок, статевих органів, ендокринної систе-
ми, з порушеннями жирового і водно-сольового обміну, а також 
слабозорі. Особливістю роботи студентів у цій групі є переважне 
використання вправ основної гімнастики, які включені до програм 
лікування конкретних захворювань. Ефективними вправами в 
даній групі є ритмічна гімнастика – вид фізичних вправ, який ха-
рактеризується комплексним впливом на функціональні системи 
організму, можливістю широкого впливу на розвиток необхідних 
рухових якостей, емоційним забарвленням, завдяки музичному 
супроводу.

Група В формується зі студентів з порушенням опорно-ру-
хового апарату (деформація грудної клітки, порушення постави, 
залишкові явища паралічу, із залишковими явищами кісткового 
туберкульозу, після травм верхніх і нижніх кінцівок). У цій групі пе-
реважають вправи, що вдосконалюють поставу, опорно-руховий 
апарат, а також загально-розвиваючі та коригуючі фізичні вправи. 
Важливими також під час занять фізичною культурою зі студента-
ми групи В і дихальні вправи, які потрібно поєднувати із загально 
розвиваючими. Такі вправи допомагають студентській молоді на-
вчитися правильно дихати, формують навики, необхідні під час 
ходьби, бігу, виконання вправ і створюють сприятливі умови для 
тренування органів дихання.

У лікувальну групу або групу лікувальної фізкультури зара-
ховуються студенти з яскраво вираженими, істотними, патоло-
гічними відхиленнями у стані здоров’я та потребують занять з 
фізичного виховання за програмою лікувальної фізичної культури 
згідно захворювання. Заняття в цій групі проводяться виключ-
но за індивідуальними лікувальними програмами і методиками. 
Однією з найефективніших форми занять фізичного виховання 
студентів СМГ у лікувальній групі є лікувальна фізична культура 
– одна з основних форм організації занять фізичними вправами 
для студентів спеціальних медичних груп. Лікувальна фізкульту-
ра – метод лікування, що використовує засоби фізичної культури 
з лікувально-профілактичною метою для відновлення здоров’я та 
працездатності хворого, попередження ускладнень і наслідків па-
тологічного процесу. ЛФК є не тільки лікувально-профілактичним, 
а й лікувально-виховним процесом, оскільки формує у хворого 
свідоме ставлення до занять фізичними вправами, прищеплює 
йому гігієнічні навички, передбачає його участь в регулюванні 
не тільки загального режиму життя, а й «режиму рухів», виховує 
правильне ставлення до загартовування організму природними 
факторами природи. Об’єктом впливу ЛФК у нашому дослідженні 
є студент, віднесений до лікувальної групи за станом здоров’я  з 
усіма особливостями функціонального стану його організму. Цим 
визначається відмінність засобів, форм та методів, що застосову-
ються у практиці ЛФК, та основні особливості формування куль-
тури здоров’я майбутніх лікарів.

Висновки. Головною особливістю занять у спеціальному на-
вчальному відділенні є не спортивна спрямованість, а цілеспря-
моване викорис тання різноманітних засобів фізичної культури з 
метою покращення фізичного, психічного здоров’я корегуванням 
наявних у стані здо ров’я відхилень, що дає змогу досягти осно-
вної мети занять у спе ціальних медичних групах – переведен-
ня студента в основну медич ну групу з фізичного виховання. В 
основу занять фізичного виховання зі студентами СМГ покладені 
такі принципи: оздоровчо-профілактичний напрям занять, дифе-
ренційований підхід, створення позитивної мотивації до занять 
фізичною культурою, професійно-прикладна спрямованість за-
нять; психологічна підготовка студентів спеціальних медичних 
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груп до занять з фізичного виховання; поєднання урочних форм 
роботи із самостійною роботою студентів у позанавчальний час; 
оволодіння студентами спеціальних медичних груп навичками 
самоконтролю.

Перспективи подальших наукових пошуків убачаємо в роз-
робці спеціальних методик формування культури здоров’я май-
бутніх лікарів у СМГ.
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В статье рассмотрена специфика обучения студентов во время изучения дисциплины «Физическое воспитание», которая 
определяет направления учета особенностей формирования культуры здоровья будущих врачей в специальных медицинских 
группах. Физическое воспитание студентов в специальных медицинских группах дает возможность студентам сохранить и 
улучшить состояние своего здоровья. Современная организация физического воспитания в специальных медицинских группах 
является недостаточно эффективной для повышения уровня физической подготовленности и здоровья многих студентов. 
Поэтому проблема поиска путей формирования культуры здоровья студентов является достаточно острой.

Ключевые слова: физическое воспитание, специальные медицинские группы, студенты, будущие врачи

The author of the article has considered the speci city of teaching the students of discipline «Physical education» which determines the 
directions of accounting the features of formation of health culture of future doctors in specialized medical groups. Physical education of students 
in specialized medical groups enables students to save and improve the state of health. Modern organization of physical education in specialized 
medical groups is not effective enough for the increase of level of physical preparedness and health of many students. Therefore, the problem 
of search of ways of formation of health culture of students is still topical.

Key words: physical education, specialized medical groups, students, future doctors.
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ПЕДАГОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СТРУКТУРИ ТА ЗМІСТУ ПРОГРАМИ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ЗА 

СПЕЦІАЛІЗАЦІЄЮ «ХУДОЖНЯ ОБРОБКА МАТЕРІАЛІВ»
Омельчук Олександр Васильович

м.Тернопіль
Розроблено структуру і зміст авторської програми за спе-

ціалізацією «Художня обробка матеріалів», яка опановується за 
технологічним профілем. Проведено педагогічне обґрунтуван-
ня структури та змісту програми за спеціалізацією «Художня 
обробка матеріалів». Здійснено експертне оцінювання, яке 
підтвердило, що макет авторської програми з профільного 
навчання за спеціалізацією «Художня обробка матеріалів» для 
учнів 10 – 11 класів, відповідає більшості критеріїв відбору та 
дидактичним принципам формування змісту. 

Ключові слова: навчальна програма, профільне навчання, 
художня обробка матеріалів, спеціалізація.

В інструктивно-методичних листах щодо вивчення трудового 
навчання (технологій) і креслення зазначається, що профільне 
навчання може здійснюватися за авторськими програмами з ін-
ших, не передбачених переліком, спеціалізацій лише за наявності 
відповідного грифа Міністерства освіти і науки [5, с. 4], з метою 
експериментального дослідження нами були внесені зміни до 
типової навчальної програми технологічного профілю. Переду-
мовою цих новацій став ґрунтовний аналіз структури та змісту 
програмного навчального матеріалу зі спеціалізації «Художня об-
робка матеріалів» освітньої галузі «Технологія» для учнів 10 – 11 
класів.

Нажаль, проведений аналіз типових програм профільного на-
вчання для учнів старших класів (зокрема, спеціалізації «Худож-
ня обробка матеріалів»), показав, що їх підготовка здійснювалася 
без дотримання єдиного концептуаль ного підходу до структурної 
побудови, без урахування дидактичних принципів і вимог до фор-
мування змісту, міжпредметних і внутрішньопредметних зв’язків, 
гендерних особливостей, без логічного поділу змісту на інваріант-

ну та варіативну складові тощо. Крім цього, у структурі навчаль-
ної програми не знайшлося місця вивченню таких популярних в 
Україні видів народного декоративно-ужиткового мистецтва, як 
вишивка, ткацтво, художня обробка металів, писанкарство, бісе-
роплетіння та ін.

 Незважаючи на істотну динаміку зміни змісту технологічної 
освіти (зауважимо, що за останні понад 20 років шкільний пред-
мет «Трудове навчання» переживає зміну третього покоління 
змісту), педагогічна наука, а звідси й загальноосвітня школа далі 
знаходяться у полоні застарілих поглядів, про що свідчить, як 
зазначалося вище, недосконалість структури та змісту типової 
навчальної програми профільного навчання за спеціалізацією 
«Художня обробка матеріалів».

Все це зумовило необхідність розробки структури і змісту 
нової програми спеціалізації «Художня обробка матеріалів», яка 
опановується за технологічним профілем. 

Зміст освіти у навчальних закладах регламентується дер-
жавними стандартами, які закладають підґрунтя її формування. 
Згідно з постановою Кабінету Міністрів України за № 1392 від 
23 листопада 2011 р. прийнятий новий Державний стандарт, 
впровадження якого в частині базової загальної середньої освіти 
здійснюється з 1 вересня 2013 р., а повної освіти – з 1 вересня 
2018 року [2]. У зв’язку з тим, що експериментальне дослідження 
розпочато у 2010 р., тому при розробці структури і змісту програ-
ми спеціалізації «Художня обробка матеріалів», яка опановується 
за технологічним профілем, ми дотримувалися попередньо ухва-
лених нормативних документів: Державного стандарту базової і 
повної загальної середньої освіти (постанова КМУ за № 24 від 
14 січня 2004 р.) [3], наказу МОН України за № 893 від 01 жовтня 
2008 «Про затвердження структури технологічного профілю на-


